

legajo 7:

nº 26

No. - H^{ia} del Teatro de Córdoba

z

Goznado.

Historia del Teatro de Cordoba

Por

D. Luis M.^a Ramirez y las Casas Deza

Año de 1843.

adversus in rebus in armis.

ad

adversus in rebus in armis.

adversus in rebus in armis.

Historia
del teatro de Córdoba
desde su origen hasta el dia

Quando al nacer el teatro en España se representaba en Zaragoza una comedia compuesta por el celebre Marqués de Villena en la proclamacion del Infante de Castilla don Fernando el honesto; quando representaba Juan dela Encina en las bodas de los reyes catolicos celebradas en Valladolid, y Bartolome de Torres Naharro publicaba sus comedias en Italia bajo la proteccion del Papa Leon X y se executaban en Nápoles; no se podia esperar aun que cundiese este espectáculo por todas partes ni tampoco era posible que se gozase de esta especie de diversion muy generalmente quando Lope de Rueda principio su carrera dramatica y eran tan pocos los que se dedicaban a esta profesion que ninguna de ellos salia de la corte ordinaria. Por esto pues, Córdoba debió de carecer de teatro todo este tiempo, y solo quando Lope de Rueda despues de haber ya con grande reputacion salio de la corte de Felipe II de que era el embellecio, como le llama el famoso Antonio Pérez, para con el fin de recoger aplausos y mas colmados frutos de su habilidad, pudo esta ciudad gozar de las representaciones escenicas, y a juzgar que de intento se detuviese en ella aquel famoso personaje, ya que hicieron trámite en ella al parar a su patria Sevilla ó bien q. de esta se dirigiese a Madrid. En efecto Lope de Rueda residio mas ó menos tiempo en esta ciudad donde es

de inferir hallaria la mas grata y favorable acogida, es
pecialmente dela culta y galante Sociedad Cordobesa, que en
aque'l siglo lo era ola verdad mucho mas que ahora; y en
esta misma ciudad fu' acometido dela ultima enfermedad en
1567, siendo de notar que por consideracion seu merito
fue repulso entre los dos coros dela catedral, sin el reparo
que stesso se hubiera tenido en tiempos posteriores de hacer
tal nombr'a a un hombre de su profesion., Tan ciertos
es que en muchas veces se avara quando a muchos de los
figura que se adelanta!

La noticia mas antigua que se tiene dela situacion
del teatro es que estubo en la calle que por esta razon se
llama de Comedias, en la casa que despues vino a ser ta
bera dela fabrica de la Yerteria catedral, y que decian la cas
del viejo que habiendo sido traido que se trastado a la Corredora
en esta casa se construio por los años de 1603 un teatro
segun memorias, sentencia, edificio que duro hasta fines
del mismo siglo 17 en que se dejo arruinado y se demo
lio de intento de resultas dela predicacion y diligen
cias que hizo para que se aboliese el teatro el Pbro
Francisco de Rosadas.

De papeles relativos al hospital de S Juan y S Ja
cinto consta que el rey Don Felipe III le concedio en 1606
cuatro mrs por la entrada de cada persona que pre
se a oir las comedias, como se decia en aquel tiem
po; mas habiendo presentado la real cedula al Conse
jidor el fundador de los Fracrables hermanos Pedro
del Castillo le persuadio a este aquella autoridad se
contentase con dos mrs por entrada, a los que aunque

con violencia, por lo que se le respetó, accedió; mas hallando
se conforme el hermano Castillo y no habiendo podido entrar a
la recaudación, el Consejero le envió el 12 v^o de tres días, lo que
vino por el hermano Recamio al rey y este ordenó se llevase a efecto
lo mandado. De esto se infiere que a las representaciones
solo habían entrado 204 personas, numero muy corto por cierto.

Apesar de la sombríoza que se atribuye al teatro de
Córdoba no es de cien pasar de ser un coral como los de Madrid
que tuvieron al principio este nombre; por lo que estando
al descubierto no conceptuamos haber representaciones en todo
el año sino solamente en la temporada de verano.

Dende el año 1694 empezaron a distenderse de Córdoba
las comedias y su Ayuntamiento las prohibió p^a siempre a
matancias, como hemos indicado, del Beato Posadas, y este
acuerdo fue confirmado por el supremo consejo de Castilla
en 29 de Noviembre de 1695. Tampoco de esto se volvieron a re-
presentar comedias, ^{en diversos tiempos} no sin oposición y reclamaciones de mu-
chos que se acordaban dela resolución del Ayuntamiento.

Para que esta tuviere efecto representó al rey el Obispo don
Baltasar de Yuste Navarro y en vista de su exposición se ex-
pidió una real orden en 18 d^o febrero de 1784 en que para si-
empre se prohibieron las comedias en esta ciudad y su obispado.
(A consecuencia de esta orden se demolió el teatro de madera
que había entonces con lo que se creyeron abolidas para
siempre las representaciones; pero no fue así; por que siendo
ministro de estado Don Mariano Luis de Urquijo con-
cedió el rey licencia en 7 de Enero de 1799 para que don
Carmelo Cabo Montero restableciese el teatro a pesar
del informe contrario del Ayuntamiento, que se opuso

con energia. Don Casimiro Cabo Montero construyo el teatro en un solar propio del Excelentissimo Sr Dague de Olivas frente del Convento de Corpus Christi; pero apenas se principiaron las representaciones se confusieron con tra ellas sus enemigos, y dirigieron al governo muchas reclamaciones que le obligaron a tomar conocimiento de este negocio. Intentando Don Casimiro Cabo Montero procuraba impedir que se retrajese a los cordobeses de presentar el teatro, pues la falta de concurrencia la atribuia alas exortaciones de los predicadores que declaraban contra las comedias, y asi patrocinado de un ecibano y un abogado (que quienes fueron Don Jose Valero y D. Manuel Serrano) yba en compagnia de estos y de otros su parecible a las iglesias para oir a los predicadores y poder deponer contra ellos en caso que reclamaren contra las representaciones teatrales.

Por otros motivos y sin duda a solicitud de Montero la punta de teatros del Reino dirigió una orden con fecha del 11 de Marzo de 1800 al Corregidor de Cordoba a fin de que sotuviere efectivamente el teatro y mandando que se le diere noticia a los eclesiasticos que abusaban del pulpito declarando contra tales comedias que habia llegado el caso de amonestar publicamente a los fieles con negarles la absolucion por el mero hecho de concursar al teatro.

Por este tiempo con motivo de la epidemia que se habia presentado en Cadiz si prevenir de agotar?

del mismo año de 1800 se suspendieron llevar á efecto las representaciones, y operar de esto continúo la queja sobre la existencia del teatro. El gobierno pidió informe al concejador de esta ciudad que lo era entonces Don Pasqual Quiles y Salón, el qual informó en 22 de febrero de 1801 manifestando que este vecindario detectaba las comedias y exponiendo los varios acuerdos y reales ordenes que prohibían las representaciones en esta ciudad y su obispado. Si esta aversión es cierta y no exagerada, como a decir pareciera, manifiesta el abuso en que se hallaba esta ciudad y el tenro empeño de los que por falta de ilustración y ósculo por motivos particulares hacían tal oposición al teatro, sin hacer la debida y razonable distinción entre las buenas comedias que instruyen y deleitan y las malas que corrompen tal costumbre.

El informe del concejador, que mostró en esta ocasión su debilidad, o comienzo con los obstinados en restringir el teatro motivo una real orden fecha el 11 de marzo de 1801 en que se negaba una solicitud de los acreedores al empresario Montero que pretendían la apertura del teatro cerrado todavía con motivo de la epidemia. No por esto desistieron de su empeño en establecerlo alegando los perjuicios que se les seguían del cierre; pero d. Ob. no dio orden a sus representaciones y mandó repetiesen los acreedores contra todo el edificio del teatro para indemnizarse por real orden de 6 de mayo de 1803.

El ayuntamiento que atribuía el establecimiento del teatro al ministro D. Mariano Luis de Urquijo, juzgo que seguramente aquél del lado del Rey seguía ate las huellas de su padre en este punto, representó en 4 de septiembre de 1801 exponiendo la su determinación de no permitir al empresario Montero

la apertura del teatro, y sus deseos de ver
lo pintado como lo había estado, y en su consecuencia
se despidió. Era tal orden en 24 del mismo mes se
produciendo la de 1784 y mandando que en su virtud
ni entonar ni en lo sucesivo se admitiese en Córdoba
compañía alguna de cómicos ni operistas; Mas la jun
ta general de teatros del reino que, segun parece ignora
ba esta determinación, dirigió a la Ciudad orden para q.
procediera a la formación de la junta provincial, segun
se provinie en su reglamento, y con este motivo seiteró la
ciudad en intransigencia, y el rey por orden del 13 de abril
de 1802 mando que en Córdoba no se tratase de teatro
y quedó de interpretativa la gestión de la querida
junta

Monto el Montero a 500 para que se suspendiese la
demolicion del teatro y represento al mismo tiempo a
nombre de su hijo la Dña Duquesa viuda de Rivas que
tendiendo se le entregase su solar con la reserva de repetir
contra quien hubiere lugar por sus alquileres; mas el
rey insistió en que se demoliese por orden de 20 de Oct. de
1804 en atención a no ser su voluntad que se vol
viese a abrir el teatro de Córdoba, ó al menos que se des
tinase a otros mas honestos y permitidos, con intervención
de los acreedores del emigrario Montero; pero pagando
las rentas que correspondían a la Dña Duquesa ya
se demoliese ya se destinase a otros usos.

Apesar de todo no se desanimó Montero ni sus
acreedores y estos volvieron a representar sus perjuicios
y pidieron se les oyese en justicia; pero no consiguieron

eron mas que ver confirmada y mandada llevar á efecto la orden de 20 de Octubre de 1804. y Montero se avino á pagar las rentas del solar ala Duquesa de Rivas para evitar la demolicion.

En pudiendo ya representar comedias se tomo el arbitrio de hacer títulos por cuyo medio se ante la demolicion a fin de poder contar con el teatro en ocasion oportuna. Si se continuó hasta que en 1807 el Consejidor Don Agustín Guajardo hubo de hacer al gobierno algunas insinuaciones en favor dela representacion de Comedias que no produjeron efecto alguno. Varias personas a instancia del empresario Montero tambien dirigieron al rey en 29 de Octubre del mismo año una representacion pidiendo la apertura del Teatro; pero otros con noticia que tuvieron de esta tentativa iniciaron otra en 1º del siguiente mes contraria al anterior, que obtuvo buen resultado confirmandose la abolicion del teatro por suat^r orden del 6 de Mayo de 1807.*

Se siguieron haciendo títulos y recobros de estos se juntaron a ejecutar insensible de algunos pueblos, y aun a hacerse algunas comedias sin que las autoridades, cosa extraña se pusiesen a impedirlo.

Durante el governo de los franceses ya principiadala revolucion de 1808 continuaron a veces las representaciones disfrazadas como anter con el nombre de títulos hasta qd apoderados los franceses de Andalucia se establecio el teatro terminando la jugona que por tanto tiempo se habia prolongado.

El governo francés protegio el teatro auxiliando lo

* Hasta aqui el periodo mas empenado en la contienda sobre el Teatro de Cordoba en la qual no sabemos que admiran mas si la constancia de los qd solicitaban su apertura ó el desfimiento del governo en admitir tantas reclamaciones.

Hasta con fondos públicos y por mediación del prefecto de esta ciudad vendió a cerca el cabildo almeriense los caras bänderas con el teatro a fin de darle a este mas amplitud. En esta época tuvo el teatro muy buenas actrices y estrenos muy concurridos no solo por la guardia que en ocasiones fue numerosa, sino también por el vecindario que en tan pocos años había perdido sin duda la aversion y el temor q segun el corregidor Quilez y los enemigos del teatro profería alas representaciones.

En la época constitucional que siguió a la expulsión del príncipe de Asturias se restableció el teatro y con el mismo o mayor esplendor. En esta época en que principio la pugna y el conflicto de las opiniones políticas no queriendo unos abjurar sus antiguas ideas y oponiéndose a toda reforma, y otros, por lo mismo que los promovían tan tener resistencia alcanzando más alla dela raya de lo justo; se llegaron a cometer algunos excesos que obligaron en una ocasión al Ayuntamiento a corregirlos multando al empresario, encarcelando al pintor de unos carteles escandalosos, y prohibiendo la representación q. animaban.

El Montero ayudaba por medio de las representaciones a los que peleaban contra el partido absolutista promoviendo en escena tales comedias mal apropiadas al intento. Ya en días próximos a la caída del gobierno constitucional dispuso representar con el objeto de alejar el espíritu público la comedia titulada: Roma libre, lo que sabido por el Ayuntamiento y temien-

do alguna commocion popular segun estaban encoradas los animos, impidio en hora ultima la representacion en obsequio dela paz y dela tranquilidad publica.

Para el dia 9 de Mayo de 1814 en que sucedio en esta el motin que derribó el governo Constitucional estaba dispuesta la Comedia titulada: „Ojo alerta que asan carne“, pero no llego a abrirse el teatro aquella noche por que el popular desempenado y descoso de robar, como yalo habian hecho en el colgio dela Union y en las casas de muchos particulares de opinion liberal, se arrojó al teatro y destruyo y demolieron mas en odio del empresario y por sujetos de los partidarios del absolutismo, que por aversion al teatro; pero las autoridades provisionales que se habian establecido pidieron impedir que ejecutase su intento.

Como al mismo tiempo que se establecia el gobierno absoluto, se restablecian las instituciones que le son convenientes y se abolian las que no estaban en armonia con el, se pidió por el pueblo la abolicion del teatro lo que fue concedido por las autoridades reunidas en las casas de Ayuntamiento, que decaban no se diera esta peticion para vengarse del Montero que tal guerra les habia hecho y tan contrario se habia manifestado a las opiniones que ellos profesaban.

Mas desconfiando dela subienda de esta resolucion y temiendo que restablecido el orden y la tranquilidad volviese el empresario a continuacion sus representaciones, se reunio una porcion de vecinos y representaron al Rey pidiendo la renovacion de las ordenes que prohibian el teatro en esta ciudad y por consiguiente la proscripcion

a lo que accedió el Rey por orden del 17 de agosto
de 1814.

Ya en este tiempo no existía la oposición gro-
ra y fanática que en el ultimo tercio del siglo ante-
rior, ni se le hacía al teatro la guerra que entonces
en tan general y atincedadamente. Ya los contrarios
se habían reducido a un corto numero y estos mal-
mirados no apelaban al pretendido voto ni a otras razo-
nes que veían no podían ser atendidas. Se apela-
ba a razones de moralidad y de economía, las
cuales expuso en un folleto que diríá her cierto mo-
del alto clero que en esa ciudad se había distin-
guido como campeón del absolutismo. Aunque no
del todo falso de instrucción, pues lleno de gres
aspiraciones, expuso en ese escrito cuantos argumentos
se pueden sacar contra el teatro; mas todos ellos
importunos, y fundados en el abuso, y sin contraste
a los diversos tiempos, ya con relación al estado o la
sociedad, ya al del teatro y las representaciones. Ese
escrito pudo influir y excitarse para q se solicitase la
abolidión del teatro que acabamos de exponer, aun
que sin él hubiere sucedido lo mismo. Se dice que
este eclesiástico opuso entorpecido duro para q
se llevase a efecto la demolición del edificio.

Las diversiones de títeres y volatinos se su-
brogaron entonces á las comedias medio q se creyó
opportuno para resarcir los perjuicios del empresario
y evitar la destrucción del teatro que tantas reu-

le había amenazado; pero conociendo los enemigos del teatro, que sin cesar sin tales perjuicios, estas diversiones se rian con el tiempo un pretexto y claudicar los ordenes del rey acudieron maquinalmente a ello pidiendo la demolición del teatro como en dos tiempos se había mandado. No contentos con esto algunos de los que representaron, entablaron un recurso judicial ante uno de los alcaldes ordinarios pidiendo la demolición para afianzar de este modo el cumplimiento de las tales ordenes. Mas lo que con tanto empeño pretendían ver destruido el teatro no tuvieron el gusto de que se les cumpliera su deseo.

Sin duda el 2 de julio de 1813 consiguió al fin D. Casimiro Cabo Montero en despacho del real y supremo Consejo que fue presentado al ayuntamiento en cabildo de 7 de julio que dice así: Mandamos que se abra de nuevo el teatro de esa ciudad de Córdoba y se restablezcan en él las representaciones, observándose en su gobierno y dirección la instrucción contenida en la ley 12. tít 23. lib 7º de la Nostima recopilación, sobre lo que os hacemos a vos el nuestro comendador muy particular encargo con estricta responsabilidad, quedando así conciliado el bien público y la conservación de la recta moral con el decoro de la real palabra y los derechos reclamados por el empresario Casimiro Cabo Montero y sus acreedores; y queremos hagais saber al vecindario de esa ciudad no se mezcle en alterar lo establecido por N. R. P. acerca de los espectáculos públicos, pues su determinación corresponde a las autoridades superiores que calificando las circunstancias saben disponer lo que sea justo y conveniente qd así es nuestra voluntad.

Con esta orden se puso término a las continuas represen-

tacones en contra del teatro, pero no se acabo por ello
la aversion que muchos le tenian. En este tiempo se hi-
zo notable por las gesticiones que practicó para impedir
la apertura del teatro y las representaciones despues,
y por lo que escubrió contra las Comedias un personaje
tan raro y singular que apenas se podra hallar con
quien comparaselle y que por lo tanto ha dejado memo-
ria en esta ciudad. Cuanto se diga es suficiente pa-
dar una idea de un caracter tan particular; ^{y curioso} pero no
podemos dejar de indicar algo de él en este escrito. Don
Pedro M.^a Heredia y Olio Capitan retirado ^{hombre distinguido} natural
de cabra y establecido en esta ciudad hombre de algu-
na instrucion se hallaba poseido de una maria
religiosa, y se ocupaba únicamente y constante mente en
pescar que todo el mundo adoptare no ya una
vida cristiana, sino ~~admirando~~ una cenobitica. Su epi-
cacio ordinario era ya escuchar predicando en multi-
plicados escritos que fueron lloro. Los compases
de Isa Usoha, ya celebrar los triunfos dela legión
rebeca, ya escuchar elogios de los siete angeles que
estan delante del trono de dios, ya impregnarse
que nublase el origen dela inquisicion, el suceso
de don Diego alos Rios en el campillo sacado del
Orabo; ya la significacion del nombre Jernando
que decia era fernando; de lo demas del
tiempo lo ocupaba en entrar y salir cien veces to-
dos los dias en las cien iglesias que hay en cordo-
va teniendo gran cuidado de no mirar jamas
mujer alguna ~~ni recordar que~~ ~~ni recordar que~~

para que llegue a noticia de la posteridad, de corta estatura,
cencioso, palido y compungido de rostro grande
~~entreverdadero y de poca fuerza~~ llevaba los manos en la
~~ojadas delante del pecho~~. Su vestido era casaca anti-
que larga y amplia y calzon todo azul tanguí, me-
dia blanca, chupa hasta las ingles, las dos charreteras algo
caidas ala espalda y el sombrero de tres picos colocado
de frente. Con este traje, este porte, y lo que de él salía
todo el mundo iba llamando la atención por today
parte el Capitan comedias, que así le llamaban comu-
nmente ~~entreverdadero y de poca fuerza~~ Llevaba su nombre de dotor
mudado por ~~secundario y estatimario~~.

Este fue el inicio contrario que en aquella época salió a la palestra contra el teatro; pero sus comienzos como de un león ^{lindo por}, lindo, y reducidos a evocaciones y peticiones rebeldes y aun exaltadas nada pudieron influir a la abolición del teatro.

Continuo este abierto hasta el año de 1824, en que se corrigió por varios penas una real orden para que se cerrase, alegando indudablemente algunos motivos políticos tan eficaces en aquel tiempo.

In 1828 llamó Banco y Pascual Bosa, pidiieron al ayuntamiento permiso para traer a esta ciudad una compañía comica, al que se les contestó que por parte del ayuntamiento no había dificultad; pero qd. Banco en contra dela apertura del teatro una vez orden de 1824 era necesario.

que los suplicantes acudieren a S.M. Igno-
raron si dieron o no este paso; mas lo cierto es
que la compañía comica no vino a Córdoba.

Habiendo dado al impresario Montesinos algunas
cantidades en 1818 D. José M^a Conde para levantar
el teatro que se trallaba arruinado, como igual^{te}
D. Mariano Ruiz de Mendoza en 1819, D. José
María Conde, que estaba entregado en el edificio y en vez
del teatro como los acreedores, se quedó por la deuda
con su propiedades del teatro que le fue adjudicada
en el año de judicial.^{te} Disponiendo que del teatro el
Sr Conde presentó un memorial al Ayuntamiento
en día de Noviembre de 1829 con el objeto
de saber el animo el animo de este sobre la
apertura del teatro para, en caso que no fuese con-
trario pedir a S.M. el establecimiento de la
Sedula de 1819 aló que aquella corporación
contara satisfactoriamente.

Hizo D. José M^a Conde su solicitud al Gobierno
no y habiendo pedido el consejo informe al Ayun-
tamiento de Granada, y este al Comisario, Intendente, sub-
delegado de Policía y Dr Obispo, todos lo dijeron fa-
vorable menos el jefe por lo que se negó
la solicitud.

Hallabase arruinado en gran parte el teatro
en 1831 quando Don Vicente Hernández se presentó
en esta ciudad solicitando permiso del Ayunta-
miento p.^a ejecutar conciertos. Considerando este y a
suplicio a D^r José M^a Conde reparar el teatro p.

q^e el dia 14 de Octubre se ejecutase el primer concierto en celebridad del cumpleaños del Rey, y asi lo hizo del mejor modo que fue posible en 28 que quedaban. Se adornó magnificamente y fue la concurrencia numerosa y lucida y desde aquél dia se siguieron haciendo los mantes, jueves y domingo.

Este concierto nació de una solicitud que se volvió a hacer en 1831 para que abriese el teatro para el reinado de los accedentes hipotecarios de este, el Ayuntamiento recibió una orden del Comiso de Castilla de 22 de Noviembre de 1831 en que a la prevenia que de acuerdo con aquéllos proponían los medios mas pronto y expeditos para su justo reinado, y habiendo pasado este asunto a la Comisión de Conciertos q^e allí oyo sobre el particular a D^a José M^a Conde, informó al Ayuntamiento en su nombre su dictamen que no era apropiado que se abriese el teatro lo q^e puso y fundó con muchas razones.

En Cabildo de 4 de Mayo del año siguiente manifestó el Ayuntamiento que en atención a que los conciertos que se habían ejecutado en la cara q^e fue teatro no temían todo el efectivo que podrían si la música se uniese el argumento y aparato teatral conveniente, se dirigiese a S.M. una representación con el fin de que mientras se resolvía el recurso sobre la apertura del teatro, se dignase S.M. permitir que se hicieran operas; y al mismo tiempo otra ala Reina para q^e como protectora del R^o Conservatorio de Música se dignase interponer su poderoso influjo para con el rey.

Habiendo el acuerdo dela Chancillería de Gua-

Nada dio un largo y fundado informe al consejo manifestando su dictamen de qd se restableciese la real orden de 1819 y aun estendiendo aprobada la utilidad y licitud de las representaciones dramáticas y en el mismo año informó también el consejo favorablemente al Gobierno después de haber pedido otros avisos fiscales y al conde don Domingo de Maldonado protector del teatro del reino D^r Domingo M^a D^r Parafon.

Principiaron las representaciones y no ya un enemigo del teatro, sino una persona mentida segun se dice con el nombre del teatro hizo al Rey una larga exposición en nombre de D. Juan Vare y Cordero secretario, su fecha 3 de diciembre de 1824 en que manifestaba que habiendo nulos operarios con el nombre de Concejo la autoridad de Córdoba había infringido las reales ordenes; que habían sucedido muchos desordenados, que pensó larga y minuciosamente, y finalmente acusando los que concursaban al teatro como inmorales y desafectos al Rey.

Se pidió informes con fecha del 26 del mismo mes al conde interino D. Antonio Vicente Loría y alcalde mayor, y ante al Conde de Villanueva, Marqués de Villaseca al comandante 1º del 2º Batallón de Realistas D^r Pedro de Alcántara Cuellar, al coronel del 1er Batallón de id D^r Juan ^{co} de Paula Austria al Alcalde Ordinario por el distrito noble D^r Rafael

Gutiérrez Rabe, al Prior de S. Hipólito y al Gobernador Ecco que informaron en contra de los ejemplos de esta representación y el Gobernador Ecco diciendo que no existía tal Cleopatra Juana de Vaso en las listas de su jurisdicción por haber muerto en 12 de febrero de 1830. De este modo no salió el autor de esta representación que se valió del nombre de un muerto con el fin que en su dannada intención se habría puesto.

Dende este tiempo continuaron las representaciones teatrales en Córdoba sin oposición alguna, aunque con cortas interrupciones por no haber compañía; y díjeron no tan concurrido como debiera en una población de numeroso vecindario como Córdoba, si de esperar que el teatro se sostenga en adelante.

Bien hubiéramos querido que esta memoria ofreciere la amplitud que no permite su asunto; mas si carece de ella no carece de utilidad e interés, pues que expone el principio, las vicisitudes y estado de este elemento de civilización en nuestra patria

Córdoba 25 de Febrero de 1849.

Luis M.^a Ramírez
y las Casas Dora

